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ВСТУПНЕ СЛОВО 

ПРО ІДЕЮ ПРАВОВОЇ  ДЕРЖАВИ В УКРАЇНСЬКІЙ ТА СВІТ ОВІЙ ПОЛІ-
ТИКО-ПРАВОВІЙ ДУМЦІ :  ІСТОРІЯ І  СУЧАСНІСТЬ  

У сучасних умовах війни росії проти України спостерігається 
підвищений інтерес вчених-правознавців до проблеми побудови в 
Україні правової держави. Особливе значення в цьому контексті 
має вивчення історії зародження, становлення та розвитку ідеї пра-
вової держави в українській та світовій політико-правовій думці, 
якій присвячена Міжнародна наукова конференція «Ідея правової 
держави в українській та світовій політико-правовій думці: історія 
і сучасність», яка відбулася 14 травня 2026 р. на юридичному фа-
культеті Львівського національного університету імені Івана 
Франка. Ця конференція є надзвичайно актуальною, адже вона має 
на меті проаналізувати ідею правової держави, яку варто розуміти 
не як абстрактний лозунг, а як цілісну систему принципів, що 
визначають спосіб організації державної влади, її межі та 
взаємодію з людиною та суспільством. 

У світовій політико-правовій думці ідея правової держави 
має давню історію. Вона сформувалася поступово – від античних 
уявлень про справедливий порядок до модерних концепцій кон-
ституціоналізму. Ще Аристотель наголошував, що «закон має па-
нувати», а не свавілля правителів. У Новий час Джон Локк обґрун-
тував принцип обмеження влади через природні права людини, а 
Шарль-Луї де Монтеск’є сформулював ідею поділу влади як за-
побіжника тиранії. У німецькій традиції, зокрема у працях Імма-
нуїла Канта, правова держава (Rechtsstaat) постає як держава, що 
діє виключно на підставі права і поважає свободу особи. 

Ідея правової держави в Україні має багатовікову історію ро-
звитку – від класичних античних уявлень про справедливість і за-
конність до сучасних концепцій конституціоналізму, прав людини 
та ефективного самоврядування. Українська правова традиція, 
сформована під впливом європейської правової культури, водно-
час зберігає власну ідентичність і глибокі історичні корені, що по-
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требують подальшого наукового осмислення. Ідея правової дер-
жави в Україні формувалася еволюційно – від звичаєвого і станово-
правового порядку до сучасного конституціоналізму. Вона має гли-
боке історичне коріння і є невід’ємною частиною української пра-
вової традиції. Ідея правової держави в українській традиції фор-
мувалася в низці нормативних актів, які – хоч і в різній формі – за-
кладали принципи обмеження державної влади, панування права 
та захисту прав людини. 

Однією з перших українських пам’яток законодавства та 
політико-правової думки є «Руська Правда» (XI–XIII ст.). Це один із 
найдавніших правових кодексів Києво-Руської держави. Хоча він ще 
не містив сучасного розуміння правової держави, але вже встанов-
лював пріоритет писаного права над свавіллям; було визначено про-
цедуру судочинства; встановлена відповідальність за правопору-
шення та ін. Це був ранній крок до упорядкованого правового ладу. 

Важливою пам’яткою законодавства та політико-правової 
думки були Литовські статути (1529, 1566, 1588). Ці акти діяли на 
українських землях у складі Великого князівства Литовського та 
Речі Посполитої. Вони закріплювали принцип верховенства закону, 
обмежували владу монарха правовими нормами, гарантували 
певні права шляхти і регулювали судову систему та ін. Особливо 
Статут 1588 р. вважається одним із найрозвиненіших правових ко-
дексів Європи того часу. 

Заслуговує на особливу увагу Магдебурзьке право, яке понад 
500 років діяло на українських землях й охоплювало більше 1000 
населених пунктів у різних регіонах України. Унікальність істо-
рико-правового досвіду самоврядування українських міст 
відповідно до норм Магдебурзького права XIV – першої половини 
XIX ст. полягає у його багатоманітності. Надання маґдебурзького 
права стало історичною точкою відліку для багатьох процесів, які 
загалом та без перебільшення можна назвати революцією у місь-
кому самоврядуванні. Серед таких процесів – і формування статут-
ного права, і правового статусу міського населення, і формалізація 
маґдебурзького права як джерела українського права у XVIII – на 
початку XIX ст. Маґдебурзьке право є однією з найвідоміших систем 
середньовічного міського права, яка регулювала різноманітні 
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політичні, соціально-економічні та правові відносини того часу. Те-
риторіально воно поширювалось у Центрально-Східній Європі, 
відтак і на українських землях у Галицько-Волинській державі, а 
після припинення її існування – на українських землях, що увійшли 
до складу Польського королівства, Великого князівства Литовсь-
кого, Речі Посполитої та Російської імперії. Визначальною особ-
ливістю застосування маґдебурзького права в Україні стало його 
широке використання органами самоврядування міст Гетьман-
щини та міста Києва, а також у кодифікації українського права у 
XVIII – на початку XIX ст. Надання містам самоврядування на основі 
цього права означало відокремлення місцевої влади від централь-
ної, функціонування незалежних міських судів, юридичну авто-
номію громад. Це був практичний прояв обмеження державної 
влади на місцях. 

Однією з найвидатніших українських пам’яток законодав-
ства та політико-правової думки є «Права, за якими судиться мало-
російський народ» (1743). Це кодифікаційний акт, який система-
тизував чинне право Гетьманщини, закріплював процедури судо-
чинства, підкреслював значення правових норм у регулюванні сус-
пільних відносин. 

В українській політико-правовій думці ідея правової держави 
яскраво прослідковувалася у Конституції Української козацької 
держави «Пакти і Конституції прав і вольностей Війська Запорозь-
кого» 1710 р. Ідея правової держави пронизана в змісті Конституції 
України 1710 р. та характеризується такими основними ознаками 
як верховенство права, поділ державної влади на законодавчу, ви-
конавчу та судову, взаємна відповідальність держави і особи, га-
рантії прав і свобод людини, незалежність суду та ін. Ці принципи 
формувалися поступово в європейській політичній думці, однак у 
Конституції 1710 р. вони отримали чітке нормативне закріплення 
ще на початку XVIII ст. 

Конституція України 1710 р. було своєрідним джерелом ідей 
правової держави, оскільки саме вона визначала основи держав-
ного устрою, прав і обов’язків влади та суспільства. Вона мала до-
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говірний характер, що відображає концепцію суспільного дого-
вору, відповідно до якої влада гетьмана обмежується та підкон-
трольна представницьким органам. 

Однією з найважливіших ознак правової держави є поділ дер-
жавної влади. Цінність поділу державної влади полягає не лише в 
«розподілі функцій», а передусім у стримуванні зловживань і забез-
печенні свободи людини. Його цінність можна зрозуміти через за-
побігання тиранії, взаємний контроль, захист прав людини, ефек-
тивність публічного управління, легітимність державної влади та 
ін. Поділ державної влади є одним із базових механізмів, який ро-
бить ідею правової держави реальною, а не декларативною. Кон-
ституція Пилипа Орлика передбачала законодавчу владу – Гене-
ральна рада, виконавчу владу – гетьман, судову владу – Генераль-
ний суд. Саме Конституції 1710 р. була першою в Україні та Європі 
конституцією держави, яка передбачила республіканську форму 
державного правління, систему стримувань і противаг між гілками 
державної влади, обмеження одноосібної влади гетьмана, 
унітарність державного устрою, захист соціально-економічних 
прав усіх верств населення в державі тощо. Це свідчить про на-
явність демократичного традицій українського державотворення. 
Вона особлива тим, що створила демократичні стандарти поділу 
державної влади на законодавчу, виконавчу та судову задовго до 
опублікування трактату Ш. Л. Монтеск’є «Про дух законів». 

У Конституції 1710 р. було закріплено принцип верховенства 
права, за яким визначався пріоритет законів і звичаєвого права над 
волею правителя. Діяльність усіх органів влади повинна 
здійснюватися відповідно до встановлених норм. Це свідчить про 
формування ідеї верховенства права як основи державного устрою. 
Конституція 1710 р. передбачала гарантії прав і свобод людини, зо-
крема захист прав козацтва та інших верств населення, соціальний 
захист вразливих груп (вдів, сиріт), охорону власності та честі та ін. 
Ці положення демонструють зародження концепції прав людини 
та соціальної справедливості. Конституція 1710 р. проголошувала 
незалежність судової влади. Так, Генеральний суд виступав окре-
мим органом, що забезпечував правосуддя незалежно від гетьмана. 
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Це важливий елемент правової держави, який гарантує справедли-
вий розгляд і вирішення спірних справ. У Конституції 1710 р. важ-
ливою була ідея народного суверенітету. У ній закріплено участь 
представників козацтва у прийнятті рішень через Генеральну раду, 
що свідчить про елементи народного представництва та демо-
кратії. 

Унікальність першої Української конституції також в тому, в 
ній вперше Українська держава зобов’язувалася дбати про захист 
прав людини, зокрема про матеріальні інтереси «бідного посполи-
того люду», «нещасного простолюду», «убогих людей». Інакше ка-
жучи, ставився акцент на забезпеченні та захисті державою прав 
людини. Конституція 1710 р. мала гуманістичний характер, що по-
значалося на закріпленні норм людяності в суспільстві, зокрема 
любові, доброти, милосердя між людьми, відстоюванні рівності, 
справедливості у суспільних відносинах. 

Конституція України 1710 р. займає важливе значення в 
історії національного державотворення. Прийнята у часи Середнь-
овіччя, де панували переважно абсолютистські монархії, вона стала 
найпередовішим у тогочасному європейському суспільстві держав-
ним актом, який визначав Україну як демократичну християнську 
республіку з виборною гетьманською владою. Конституція 1710 р. 
стала фундаментом для подальшого розвитку українського держа-
вотворення. Демократичні ідеї, висловлені в Конституції 1710 р., 
стали втіленням майже тисячолітнього державотворчого розвитку 
України, свідченням високого рівня національної свідомості, 
підтвердженням рівня її високої політичної культури і самобут-
ності. В першій українській конституції відчутні гуманістичні та де-
мократичні традиції. Запровадження козацьких рад свідчило, що 
засади парламентаризму активно розвивалися в середовищі 
політичних діячів Української козацької держави. Крім того, за-
кріплення Конституцією 1710 р. засади індивідуальної 
відповідальності службовців за розтрату державного майна, неза-
лежності судової гілки влади, розмежування компетенції між геть-
маном та Генеральною радою, що було свідченням новаторства та 
демократизму в організації державної влади. Конкретні форми дер-
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жавного правління в Українській козацькій державі мали розвива-
тися згодом. Конституція передбачала розподіл державної влади 
на окремі види, станову гетьманську парламентську республіку з 
виборним гетьманом, що відповідало українській демократичній 
державно-правовій традиції. Цей устрій суспільства відповідав го-
ловним постулатам конституції держави, що відрізняв її від се-
редньовічних політико-правових актів. 

Перша українська конституція 1710 р. випереджала свій час, 
вона була прийнята тоді, коли французькі та англійські просвіти-
телі ще тільки приступали до розробки тих конституційних ідей, 
які вже були закладені в ній. Як це властиво для конституцій, вона 
визначала державний устрій, порядок і принципи функціонування 
представницьких, виконавчих та судових органів влади, виборчу 
систему, права й обов'язки держави, суспільства і громадян. Врахо-
вуючи проаналізовані вище основні положення Конституції 1710 
р., її справедливо можна вважати першою писаною демократичною 
конституцією України. Уперше в історії українського державотво-
рення у Конституції 1710 р. сформовано модель вільної і незалеж-
ної держави, заснованої на природному праві української нації на 
свободу і політичне самовизначення. Конституція України 1710 р. є 
одним із перших актів європейського конституціоналізму, зразком 
договірної моделі держави, важливим джерелом української 
політико-правової традиції. Вона закріпила принципи, які пізніше 
стали основою сучасних демократичних держав, зокрема поділ 
влади та обмеження державної влади. 

Отже, Конституція 1710 р. є визначною пам’яткою української 
політико-правової думки, яка містить ключові елементи ідеї правової 
держави. Вона закріплює принципи розподілу влади, верховенства 
права, гарантій прав і свобод людини та обмеження державної влади. 
Цей документ не лише відображає високий рівень розвитку українсь-
кої правової думки XVIII століття, а й підтверджує вагомий внесок 
України у формування європейської традиції правової держави. 

Яскравою сторінкою історії української політико-правової 
думки є Універсали Української Центральної Ради (1917–1918 рр.). 
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Зокрема ІІІ і IV Універсали проголошували права і свободи грома-
дян, закладали принципи народного суверенітету, визначали 
напрям до демократичної державності. 

Значну цінність в історії української політико-правової 
думки має Конституція Української Народної Республіки (1918 р. 
Цей документ уже прямо втілював ідеї правової держави, зокрема 
закріплював поділ державної влади, гарантії прав і свобод, підпо-
рядкування держави закону. 

Великий інтерес представляє Конституція Карпатської 
України, у якій ідея правової держави займає центральне місце й 
відображає прагнення створити сучасну демократичну українську 
державу на основі верховенства права. Карпатська Україна утвори-
лася в умовах розпаду Чехословаччини. 15 березня 1939 р. було 
проголошено незалежність і прийнято Конституцію – фактично 
тимчасовий основний закон. Конституція проголошувала, що 
влада діє на основі закону, закон є обов’язковим для всіх громадян 
і органів держави. Це класичний принцип правової держави – 
пріоритет права над політичною доцільністю. За конституцією 
джерелом влади визнавався народ, зокрема передбачалося пред-
ставницьке правління через Сойм, держава будувалася як респуб-
ліка. Конституція закладала елементи поділу влади: законодавча – 
Сойм, виконавча – уряд (на чолі з президентом), судова – незалежні 
суди. Це відповідало європейській традиції правової держави. Кон-
ституція гарантувала рівність громадян перед законом, основні 
громадянські права (хоча детально вони не були розписані через 
тимчасовий характер Конституції). Конституція мала національ-
ний характер держави, зокрема українська мова визнавалася дер-
жавною, держава підкреслювала свою національну ідентичність. 
Це поєднувало ідею правової держави з національним самовизна-
ченням. Хоча Конституція містила найважливіші ключові елементи 
правової держави, її повноцінна реалізація була неможливою через 
швидку окупацію території Закарпаття вже в березні 1939 р. Кон-
ституція Карпатської України 1939 р. закріплювала базові прин-
ципи правової держави, орієнтувалася на європейські демокра-
тичні стандарти, поєднувала правову державу з ідеєю української 
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національної державності. Попри коротке існування, вона стала 
важливим етапом розвитку української політико-правової думки. 

На особливу увагу заслуговує чинна Конституція України 
(1996 р.), яка у статті 1 закріпила, що Україна є суверенна і неза-
лежна, демократична, соціальна, правова держава. Сучасний етап 
розвитку ідеї правової держави прямо закріплює принцип верхо-
венства права, встановлює поділ влади, гарантує широкий каталог 
прав людини та ін. У сучасному розумінні ідея правової держави 
охоплює кілька ключових засад, зокрема верховенство права 
(право вище за державу і владу), гарантії прав і свобод людини, 
поділ влади на законодавчу, виконавчу і судову, юридичну визна-
ченість і рівність усіх перед законом, незалежність суду та ефектив-
ний контроль за владою тощо. В українській політико-правовій 
думці ця ідея має власну еволюцію. Вона проявлялася ще у тра-
диціях козацького самоврядування та правових пам’ятках, таких як 
вище згадана Конституція України 1710 р., де вже простежуються 
елементи обмеження влади і розподілу повноважень. У ХІХ–ХХ 
століттях українські мислителі, зокрема Михайло Драгоманов та 
Богдан Кістяківський розвивали ідеї правової держави через 
призму свободи, громадянського суспільства і соціальної справед-
ливості. 

У сучасній Україні ця концепція закріплена на конститу-
ційному рівні: держава проголошена правовою, а принцип верхо-
венства права є визначальним для всієї правової системи. Водночас 
її реалізація залишається процесом із викликами, пов’язаними з 
ефективністю інститутів, судовою незалежністю та практичним за-
безпеченням прав людини. 

Як видається, трактувати ідею правової держави доцільно у 
трьох взаємопов’язаних вимірах: історичному як результат трива-
лого розвитку політико-правових ідей; теоретичному як модель ор-
ганізації державної влади, обмеженої правом; практичному – як ре-
альний стандарт функціонування сучасної демократичної держави. 
Її сутність можна звести до простої, але вимогливої формули: дер-
жава існує для людини, діє в межах права і не може стояти над ним. 

Важливість Міжнародної наукової конференції «Ідея право-
вої держави в українській та світовій політико-правовій думці: 
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історія і сучасність» визначається тим фактом, що вона відбу-
вається в умовах війни росії проти України. Вже четвертий рік, як 
російський агресор розпочав злочинне повномасштабне вторг-
нення в Україну. Цей напад став кульмінацією загарбницької війни, 
яку російська федерація розпочала одинадцять років тому з оку-
пації Криму. Відтоді Україна та її народ героїчно відстоює своє 
право на державну незалежність, на власний європейський вектор 
розвитку та мирне майбутнє. В своїй боротьбі український народ 
ціною життя своїх синів і дочок платить за свободу і незалежність 
як власної держави, так і за безпеку світового співтовариства. 
Сьогодні, ми низько схиляємо голови перед подвигом наших 
патріотів і дякуємо кожному захиснику та захисниці, які виконують 
бойові завдання та щоденно, крок за кроком, наближають нашу пе-
ремогу. Присутні висловили вдячність воїнам і вшанували хвили-
ною мовчання пам’ять тих, хто віддав своє життя за волю, свободу і 
незалежність України. 

Міжнародна наукова конференція організована і проведена 14 
травня 2026 р. з ініціативи кафедри історії держави, права та 
політико-правових учень юридичного факультету Львівського 
національного університету імені І. Франка. Вона є непересічною 
подією у науковому середовищі українських вчених-правників та 
має надзвичайно важливе значення, оскільки ідея правової держави 
має багатовікову історію розвитку від класичних античних уявлень 
про справедливість і законність до сучасних концепцій конституціо-
налізму, прав людини та ефективного врядування. Українська пра-
вова традиція, сформована під впливом європейської правової куль-
тури, водночас зберігає власну ідентичність і глибокі історичні ко-
рені, що потребують подальшого наукового осмислення.  

Сучасний етап розвитку правової науки і державотворчих 
процесів зумовлює особливу актуальність глибокого осмислення 
ідеї правової держави – однієї з фундаментальних категорій 
політико-правової думки. В умовах глобальних трансформацій, 
викликів демократичним інституціям, а також триваючих процесів 
утвердження верховенства права в Україні, звернення до історич-
них витоків цієї ідеї та її сучасних інтерпретацій набуває не лише 
теоретичного, а й безпосереднього практичного значення. 
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Під час роботи конференції її учасники обговорили актуальні 
питання про зародження, становлення і розвиток ідеї правової дер-
жави в українській та світовій правовій думці, про розбудову і утвер-
дження правової держави у сучасній Україні, однак усе це розгляда-
лося крізь призму війни, яка триває в нашій країні. Переконаний, що 
учасники конференції мають важливий досвід і напрацювання, 
якими можуть поділитися, і це сприятиме подальшому розвитку на-
укових досліджень за відповідним напрямом. Нам належить давати 
приклад для молоді, яка небайдужа до сучасних проблем правової 
держави, а також чути студентство, щоб будувати правову державу. 
Приємно, що до заходу долучилися вчені-юристи з Республіки По-
льща, фахівці з різних українськи університетів, академій, інститутів 
зокрема й онлайн, що свідчить про актуальність і значущість тема-
тики конференції. Хочу подякувати науковцям за те, що подали тези, 
на конференції відбулося обговорення дуже актуальних тем, які тур-
бують українське суспільство.  

Міжнародна конференція об’єднує провідних учених-
юристів, дослідників історії держави і права, теоретиків права та 
фахівців у галузі політико-правових учень з українських і польсь-
ких університетів. Особливо цінною є участь науковців із юридич-
ного факультету Жешувського університету (Республіка Польща) 
та факультету права і адміністрації Ломжинської академії (Респуб-
ліка Польща), що засвідчує високий рівень міжнародної наукової 
співпраці та відкриває нові перспективи для порівняльно-право-
вих досліджень і академічного діалогу. 

Матеріали, представлені у цьому збірнику, відображають ши-
рокий спектр наукових підходів до розуміння правової держави, її 
генези, еволюції та сучасного стану. Учасники конференції аналізу-
ють класичні та новітні концепції, досліджують взаємозв’язок 
права і держави, роль судової влади, проблеми реалізації принципу 
верховенства права, а також виклики, що постають перед су-
часними правовими системами. 

Переконаний, що наукові дискусії, започатковані в межах цієї 
конференції, сприятимуть поглибленню теоретичних знань, ро-
звитку міждисциплінарних підходів та виробленню практичних 
рекомендацій для вдосконалення важливих інститутів правової 
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держави. Особливо важливою є інтеграція української правової 
науки у європейський науковий простір, що забезпечується, зо-
крема, через такі міжнародні наукові заходи. 

Висловлюю щиру вдячність усім учасникам конференції за 
їхній внесок у розвиток української юридичної науки, організато-
рам – за високий рівень підготовки заходу, а також партнерам із 
польських університетів за плідну співпрацю. У цьому сенсі 
Міжнародна наукова конференція має практичне значення. Вона 
дає можливість спрогнозувати, в якому напрямі сьогодні повинні 
розвиватися національне державотворення; дозволяє відповісти 
на питання, якими сьогодні нерідко спекулюють: чи маємо ми, 
українці, власний багатовіковий державотворчий досвід, політико-
правові основи, сталі правові традиції державотворення, чи існує 
неперервність українського державотворчого процесу. Ця наукова 
конференція зорієнтована на те, щоб допомогти, насамперед сту-
дентам юридичного та інших факультетів вищих навчальних за-
кладів України зайняти міцну громадянську і державницьку пози-
цію у розбудові демократичної та правової держави. І звернення до 
історичного досвіду становлення, розвитку і реалізації ідеї правової 
держави є запорукою гідного майбутнього України. 
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(Україна, м. Вінниця) 
 

Побудова правової держави є одним із ключових напрямів 
розвитку сучасної України. Центральне місце в цьому процесі зай-
має судова влада, яка покликана забезпечувати верховенство 
права, захист прав і свобод людини та громадянина, а також підт-
римувати баланс між гілками державної влади. У контексті демо-
кратичних трансформацій роль судової системи суттєво зростає, 
адже саме вона виступає гарантом законності й справедливості. 

У чинній Конституції України судовій владі присвячений 8 
розділ, який має назву «Правосуддя». В цьому розділі викладено 
основні засади здійснення правосуддя в Україні. У той же час ана-
ліз норм цього розділу Основного Закону України свідчить про 
ототожнення у ньому понять «правосуддя» і «судова влада», що на 
думку відомих вчених правознавців І. С. Гриценка та М. А. Погоре-
цького, є необґрунтованим. Таке ототожнення негативно позна-
чається на розумінні судової влади як однієї із гілок влади в Укра-
їні, на розробці теоретичних засад функціонування судової сис-
теми України, а також на практичній діяльності правозастосовних 
органів. Законом України «Про судоустрій та статус суддів» визна-
чено правові засади організації судової влади та здійснення пра-
восуддя в Україні. У ст. 1, яка має назву «Судова влада», закріплено 
лише основні засади її організації, а також посилання на консти-
туційні засади поділу влади в Україні. Цілком погоджуємося з І. С. 
Гриценком та М. А. Погорецьким, що судова влада – це самостійна 
гілка влади, яка належить судам, що утворюють єдину судову си-
стему, єдність якої забезпечується єдиними засадами організації 
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та діяльності судів, головними завданнями якої є вирішення на ос-
нові закону соціальних конфліктів між державою та громадянами, 
самими громадянами, громадянами та юридичними особами; 
юридичними особами між собою; контроль за конституційністю 
законів; захист прав громадян в їх відносинах з органами викона-
вчої влади та посадовими особами, контроль за додержанням 
прав громадян при розслідуванні злочинів та проведенні опера-
тивно-розшукової діяльності, встановлення найбільш значущих 
юридичних фактів. 

Судова влада належить до сфери суспільних відносин і 
тому її соціальна роль полягає в забезпеченні панування права, в 
тому числі й щодо держави. Усі громадяни, їх організації та об’єд-
нання, державні та муніципальні органи, у тому числі і вищі ор-
гани влади й управління, зобов’язанні виконувати рішення судів. 
Судова влада як самостійна гілка державної має низку характер-
них ознак, зокрема незалежність, виключність, обов’язковість су-
дових рішень та процесуальна форма здійснення. Судова влада 
функціонує на основі принципів законності, рівності всіх перед за-
коном і судом, гласності та забезпечення права на справедливий 
суд. 

Судова влада є основою правової держави, яка передбачає 
панування права в усіх сферах суспільного життя. У цьому кон-
тексті судова влада виконує фундаментальну роль, оскільки саме 
через неї реалізується принцип верховенства права. Суд виступає 
арбітром у конфліктах між громадянами, між громадянами і дер-
жавою, а також між різними органами влади. Крім того, судова си-
стема забезпечує контроль за законністю дій органів виконавчої 
та законодавчої влади. Це сприяє недопущенню зловживання вла-
дою та гарантує дотримання конституційних норм. 

Судова система України перебуває в процесі реформу-
вання, що зумовлено необхідністю підвищення її ефективності, 
незалежності та довіри з боку суспільства. Основними пробле-
мами залишаються недостатній рівень довіри громадян до судів, 
випадки політичного впливу на суддів, корупційні ризики, затягу-
вання розгляду справ та ін. Разом із тим, останні роки характери-
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зуються впровадженням важливих реформ, спрямованих на онов-
лення суддівського корпусу, підвищення прозорості судових про-
цедур та запровадження електронного судочинства. 

Однією з найважливіших функцій судової влади є захист 
прав і свобод людини. Роль судової влади в Україні є ключовою 
для реального, а не декларативного захисту прав і свобод людини. 
Вона виступає як незалежний арбітр між громадянином, держа-
вою та іншими особами. Суди розглядають справи, де порушені 
права людини (цивільні, кримінальні, адміністративні), і ухвалю-
ють рішення щодо їх відновлення. Кожен має право звернутися до 
суду, якщо його права порушено. Суд може визнати незаконними 
рішення, дії чи бездіяльність органів влади. Це особливо важливо 
для стримування зловживань з боку чиновників. Принципи рівно-
сті сторін, змагальності, відкритості процесу і незалежності суддів 
гарантують чесний розгляд справи. Суд виступає останньою ін-
станцією, до якої може звернутися громадянин у разі порушення 
його прав. Особливе значення має доступність правосуддя, яка 
включає можливість кожного звернутися до суду, отримати спра-
ведливий розгляд справи у розумні строки та виконання судового 
рішення. 

Суди застосовують і тлумачать норми права, що допомагає 
забезпечити їх однакове розуміння і застосування. Зокрема, Кон-
ституційний Суд України перевіряє, чи відповідають закони Кон-
ституції, і може визнавати їх неконституційними, якщо вони пору-
шують права людини. Після використання всіх національних за-
собів захисту громадяни можуть звернутися до Європейський суд 
з прав людини, рішення якого є обов’язковими для України. З 
цього випливає, що судова влада є важливим механізмом, який за-
безпечує верховенство права. Без ефективних і незалежних судів 
права і свободи людини залишалися б лише формальністю. Якщо 
судова система працює належно, громадяни мають реальний ін-
струмент захисту від несправедливості. 

У правовій державі судова влада функціонує у взаємодії з за-
конодавчою та виконавчою гілками, проте зберігає свою незалеж-
ність. Така система стримувань і противаг дозволяє уникнути кон-
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центрації влади в одних руках і забезпечує демократичний харак-
тер державного управління. Суди мають повноваження визнавати 
незаконними акти органів влади, що суперечать законам або Кон-
ституції. Це підсилює роль судової влади як гаранта законності. 

Подальший розвиток судової влади в Україні пов’язаний із 
завершенням судової реформи, посиленням незалежності суддів, 
удосконаленням процедур добору кадрів та підвищенням рівня 
правової культури населення. Важливим є також впровадження 
міжнародних стандартів правосуддя та зміцнення довіри грома-
дян до судової системи. 

Отже, судова влада відіграє ключову роль у побудові пра-
вової держави в сучасній Україні. Вона забезпечує реалізацію 
принципу верховенства права, захист прав людини та баланс між 
гілками влади. Незважаючи на наявні проблеми, поступові рефо-
рми створюють передумови для формування ефективної, незале-
жної та справедливої судової системи, яка стане надійною осно-
вою демократичного розвитку держави. 
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